
彰化縣花壇國中教案 

科目/領域別： 社會(公民) 演示者:許瑞宜   

學習/教育階段(如第三學習階段/國小)_第 4 學習階段/國中   教學年級：   八年級    

單元名稱：法治社會 

教學資源/設備需求：  

總節數： 3     節 

學習目標、核心素養、學習重點(含學習表現與學習內容)對應情形 

學習目標 

1.了解人治與法治的定義與差異。 

2.了解權利與權力的差異 

3.了解法律有廣義及狹義之分。 

4.了解法律的位階及制定與修正的機關。 

5.了解憲法的三個特性。 

核
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C1 道德實踐與公民意識 

 

 

 

領

(課)

綱 

社-J-C1 

培養道德思辨與實踐能力、尊重人權的態度，具備民主素養、法治觀念、環境倫

理以及在地與全球意識，參與社會公益活動。 

 

議題融入 【法治教育議題】法 J3 認識法律之意義與制定。 

                法 J5 認識憲法的意義。 

【人權教育議題】人 J1 認識基本人權的意涵，並了解憲法對人權保障的意義。 

                人 J10 了解人權的起源與歷史發展對人權維護的意義。 

與其他領

域/科目的

連結 

 

各單元學習重點詮釋與轉化 

 

學習表現 

公 1a-Ⅳ-1 理解公民知識的核心概

念。 

能說出法治社會的要點 

  

  

學習內容 公 Ab-Ⅳ-1民主國家中權力與權

利的差別及關聯。 

能辨別權力與權利及說出兩者關聯性 

公 Bf-Ⅳ-1法治與人治的差異。 能辨別人治與法治 

公 Bf-Ⅳ-2 憲法、法律、命令三者

為什麼有位階的關係？ 

能說明廣義的法律及狹義的法律的意涵並說

明法律的三個位階、含意及修正方式 



教學活動略案： 評量策略（包含評量方法、過程、規準） 

第一節課 

引起動機: 

一、短片【大憲章介紹】 

二、說明人治與法治的意義 

   1.人治：法律是統治者用來限制人民的工

具，統治者不需遵守法律，法律規定也隨著統

治者而改變。  

   2.法治：法律最主要的功能是保障人民的

權利，同時也約束政府及人民的行為。在現代

許多法治國家，皆將立國的精神與政府的職權

制定於憲法中，政府依據憲法治理國家，實踐

憲政精神。 

三、短片：美國民權運動之母《羅莎‧帕克斯》 

四、教師邀請學生透過該故事，說明為什麼後

來黑人發起拒搭公車運動？引導說明至權利

及權力的差異性。 

五、老師提問:學生的權利有哪些? 

 

第一節結束 

 

第二節課 

一、老師說明「違憲」是的意思，引導學生認

識法律，若違反憲法則會失效，導出法律是有

位階之分。 

二、法律的位階 

1.老師說明廣義的法律及狹義的法律的意涵 

2.說明法律位階的意涵 

三、說明憲法的意義 

1.老師說明憲法意義與三個原則    

  A.最高性 

  B.原則性 

  C. 固定性 

2.老師說明修憲的程序 

提問：憲法要怎麼修改呢？ 

A.提案：由立法委員提議，交由立法院進行提

案表決通過。 

B.公告：公告半年。 

C.公投：交由人民進行複決是否同意修改。 

第二節結束 

 

 

第三節課 

一、法律的意義 

老師說明法律的意義及制定的流程 

 

 

學生能說明人治社會與法治社會的差別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生能發表意見，進一步說明權利及權力的概

念。 

 

學生能回答 

 

 

 

學生能了解違憲的意思 

 

 

 

學生能分辨廣義與狹義的法律 

 

學生能說明憲法三個原則 

 

 

 

學生能說出修憲的程序 

 

 

 

 

 

 

 

學生能分辨法律與命令區別 



二命令的意義 

1.老師說明命令基於法律授權而制定與基於

職權制定 

第三節結束 

「教學省思」: 

參考資料： 

1.【影評】《隱藏的大明星》：新一代印度女性的自覺 

2.【影評】《我和我的冠軍女兒》：翻轉印度女性的人生 

3.【羅莎‧帕克絲】美國民權運動之母。https://blog.udn.com/yuanwen/91219 。2011 飛揚。 

附錄： 

 

 

 

 

 

 


